Сызу 
Перизат САУХАНОВА,

Жамбыл облысы, 

Талас ауданы

Амангелді атындағы орта 
мектептің сызу пәнінің мұғалімі

[image: image1.jpg]



Ажырамайтын біріктірулер

	Сабақ мақсаты:

	Білімділігі: Ажырамайтын біріктірулер туралы мағлұмат беру. Оқушыларға өз білімдерін талдап, түсіндіре алатындай, бір-бірімен сұрақ қою арқылы дұрыс қатынас қалыптастырып, білімдерін шыңдауға баулу.
Дамытушылығы: практикалық, теориялық салыстыру, ойлау қабілетін дамыту, логикалық ой-өрісін қалыптастыру, саналы да сапалы шешім қабылдауға баулу, азаматтық көзқарастарын қалыптастыру.

Тәрбиелілігі: оқушылардың әдепті де әдемі болуына, топпен ынтымақты жұмыс істеуіне бағыттау, бір-бірімен үйлесімді қарым-қатынас жасауға үйрету, қалыптастыру, ептілікке, төзімділікке және тапқырлыққа баулу.

Міндеті: оқушылардың өз білімдерін, ойларын аша білуі, нәрсенің проекциясына қарап аксонометриясын тұрғызуды білу, ажырайтын және ажырамайтын біріктірулердің шартты белгілерін, кескіндеулерін білу.

	Әдісі:
	Топпен, ұжыммен жұмыс жасау.

	Уақыты
	Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушылар іс-әрекеті
	Ресурстар,көрнекі құралдар

	Сабақ барысы:

1.Ұйымдастыру кезеңі

	2 мин

 
	1. Оқушылармен сәлемдесу
2. Топқа бөлу (оқушыларға бірдей парақшаларға сызылған геометриялық фигураларды тарату үшбұрыш және төртбұрыш)
Изометрия тобы
Фронталь диметрия тобы
	Оқушылар 2 топқа бөлінеді (қиындылардан құрастырып аксонометриялық проекциялардың осьтерін шығарады изометрия және фронталь диметрия) 
	Геометриялық фигуралар, сызба аспаптары (циркуль, бұрыштық сызғыштар, қатты және жұмсақ қарындаштар) жұмыс дәптерлері, А4 пішім.

	2.  «Миға шабуыл». Үй жұмысын тексеру

	7 мин


	Ал балалар бүгінгі  сабағымызда 5-тарауды қорытындылаймыз.  Үйге қандай тақырып берілді.
Үйге берілген сызбаларыңды дайындап қойыңдар. 
1. Бұрандама, сомын, бұрамасұқпа және тығырық деп нені айтады?
2. Бұрамалардың қандай түрлерін білесіңдер?
3. Бекіту тетікбөлшек-теріне нелер жатады? 
«Кескінді тап» ойыны: Оқушыларға парақшалар таратып беремін
	.
Бұрандалы біріктірулер.
Бұрандама (болт) – алты жақты қарама-қарсы ұшында бұрандасы бар өзек тәрізді бұйым. Пішініне қарай алты жақты, дөңгелек басты, жасырын басты деп ажыратылады. Белгіленуі Болт М12х60.

Сомын (гайка) ортасында бұрандалы тесігі бар, бұрандамамен бұрамасұқпаның өзегіне бұрау үшін жасалған тетікбөлшек.

Бұрамасұқпа (шпилька) бір ұшында біріктірілетін тетікбөлшектің біріне бұралатын, екінші ұшында бұрама бұралатын бұрандалары бар цилиндр тәрізді өзек. Ірі адымды бұрамасұқпаның шартты белгіленуі. Шпилька М16х100

Бұрама (винт) бір шеті бұрандалы, екінші шетінде тіреуіш басы бар цилиндр тәріздес өзек.

Таратылып берілген парақшалардағы көрнекі кескініне қарап кескінін тауып  таблица толтырады.
	Болттар, гайка және тығырық (шайба).


	4. Жаңа сабаққа ену

	12 мин

2мин

12 мин

7 мин


	Балалар біріктірулер нешеге бөлінеді?
Екі топта жаңа тақырыпты оқып шығамыз да, түсіндіреміз.

Сергіту сәті.

Аксонометрия тұрғызу Нәрсенің үш жағынан қарағандағы проекциясы өлшемдерімен берілген. Соған қарап аксонометриясын тұрғызу.
Сабақты бекіту. 
1.Қандай біріктірулерді ажырайтын біріктіру дейміз?

2.Ажырамайтын біріктірулердің түрлерін атаңдар.

3. Бұранда профилдеріңің түрлерін ата?

4.Трапециялық бұранданың шартты белгісін жаз?
5.Тіректік солақай бұранданың белгіленуі?

6.Неше проекция жазықтығы бар?

7.Изометрия қандай өлшем?
	Бөлініп берілген тапсырманы оқиды, орындарынан тұрып түсінгендерін айтып береді.
«Кім жылдам»ойыны бойынша практикалық тапсырманы орындайды.

Ұнататын фигура.

Қызықты логикалық есептер
Әр топ мүшелері А4 пішіміне  аксонометриясын тұрғызады.

Екі топтан екі оқушы шығып берілген сұрақтарға жауап беріп, домино ойнайды.

Слайдтан ажырайтын біріктірулерді тауып шыққанда «дұрыс»деген сөз шығу керек.

Үшбұрышты, трапециялық, тіректік, тік бұрышты.

Тr30х60

S24х5LH
	Слайдтан көрсету.
«Кім жылдам» 
Дәптермен жұмыс. 

«Домино» ойыны


	1 мин


	Оқушыларды бағалау
	
	

	1 мин
	Үйге тапсырма 

Параграф5.5  Тест жұмыстары. (Оқулықтың соңында берілген өз-өздерін тексеруге арналған тестер)
	
	

	1 мин
	Рефлексия 
Бүгінгі сабақтан алған әсерлері жайлы жаздырту
	Оқушылар бүінгі сабақтан алған әсерлері жайлы рефлексия жазып береді.
	Ақ парақ


